



共和黨內訌麥卡錫下台 影響民生或賠上明年大選

首罷免眾院議長美再陷政治重

🛨 國國會上周六壓哨通過臨時支出法案,暫避過聯邦政府關門危機,然而麥卡錫向 入投票程序。雖有210名共和黨議員反對,但在出席投票的全數208名民主黨議員,以 及8名共和黨極右議員倒戈下,眾院仍以216票贊成、210票反對的結果,通過罷免麥 卡錫的動議。

麥卡錫稱無悔向民主黨妥協

麥卡錫早前揚言有信心保住議長席位。被正式罷免後,他強調不後悔與民主黨人談

路透社分析稱,麥卡錫今年1月歷經15輪投票才當上議長,當時他向黨內極右勢力

國會議事停擺 料下周三選新議長

美國眾院歷來僅有3次罷免議長動議,議長下台讓國會議事全數停擺。美國天主教大 學政治學教授格林指出,臨時議長僅能短期行使職權,權力無法與議長相比,「考慮 到實際情況,眾院須迅速選出新議長,才能推進立法工作。」有共和黨眾議員披露, 新議長選舉投票擬安排在下周三進行。至於新任議長人選,預計民主、共和兩黨將分 別派出一名候撰人。民主黨人堅定支持眾院少數黨領袖傑弗里斯,內鬥嚴重的共和黨 則情況混亂。有該黨議員透露,眾院多數黨領袖斯卡利斯已計劃角逐,眾院多數黨黨 鞭埃默、司法委員會主席喬丹等人也被視作潛在人選。

白宮發聲明稱,鑒於美國目前面臨緊迫挑戰,總統拜登希望眾院能盡快選出議長。 路透社警告説,聯邦政府先後面臨超過31萬億美元(約242萬億港元)債務違約風 險,以及剛過去的政府關門風波,若兩黨爭鬥不休、議長之位懸而未決,將嚴重拖累 美國國計民生。

從政治分贓到極化 警惕霸權外溢

麥卡錫以6票之差被罷免,成為美國史上首位被罷免的衆議院議長,更 文匯 是美國政治持續極化又一個典型路標。從9個月前美國新一屆國會拉開帷 觀察 幕,衆議院議長難產暴露出的國會兩黨旨在「分肥」只是一個前奏,右翼 勢力極化,府院之爭白熱化,美國政壇分贓……到今天的罷免,表面民主

流程下是美國政治極化的全流程,這更鮮明地標定明年總統大選,不止危機重重賠上 經濟民生,更將是政治極化外溢直接衝擊正在恢復的國際秩序,這一美式政治持續極 化的演變,正成為國際政治經濟舞台上最大的破壞力、顛覆力。

此前美國舉辦盛大的「民主峰會」,就有評論一針見血地指出,「民主峰會」背後是黨派 鬥爭分贓的外溢:美國自身民主問題成堆,社會撕裂、政治極化日益嚴重,當前約有 71%美國人認為美國正走在錯誤道路上,相關統計數據說明,美式民主在國際上就是入 侵他國的借口,發動戰爭的工具;在美國國內也成為內亂根源,黨派鬥爭的利器。

内鬥與霸權是「美式民主」利器

今天,隨着又一塊民主遮羞布撕下,一個最顯著的特點再次凸顯,「黨派內亂」與 「霸權擴張」正在合流,內鬥與霸權正是「美式民主」一體兩面的利器。「國會民主 的鬧劇」再次警示,沒有真正實質的民主過程,「民主鬧劇」就是一個「民主鬧 鐘」,間隔的時間和響聲愈來愈急促,如果「民主鬧鐘」是一個「民主警鐘」也好, 可讓美國政壇主政者、參政者汲取教訓。但到了今天這一步,「鬧劇」、「鬧鐘」完 成的只是「分肥民主」的一個流程。

美國國家治理在內門、內亂中失敗,這已是共識。但讓國際有識之士最擔心的,不 止是美國政壇內亂損害着美國市場經濟的根基,而是這種損害在「政治極化」和「極 化外溢」,隨着美國總統大選臨近,資本和利益集團以「標榜言論自由」全面干預操 縱國內國際輿論,霸權政治分肥的步伐再次踏入干涉他國內政、發動代理人戰爭的 「舊河流」,看看過往5年,如果畫一個雙重曲線圖,美國每一次政治內鬥、分肥、 分贓、內亂的升級,伴隨着的必然是霸權外溢、侵犯國際秩序,僅從亞洲一隅觀察, 南海、台海也毫不例外,正是美國在政壇內鬥中不斷掀起軍事霸權的風浪

◆香港文匯報記者 凱雷、郭瀚林

網上惡搞議長英文 「選出所有Speakers」

媒仿效 Google 的識別 機械人圖像問答題 將「議長」(Speaker)麥 卡錫的頭像與多款揚 聲器 (Speaker) 放在 的 Speakers」, 惹來不 戲稱「這才是貨真價 實的 Speakers」。



援烏添陰霾 拜登安撫盟國

香港文匯報訊 在麥卡錫被罷免後,美國總統拜登 周二(10月3日)與多個盟國、歐盟及北約組織領 袖通電話,重申美國對烏克蘭的支持,並警告支持 力度降低恐會引發俄烏更廣泛衝突。

共和黨強硬派不僅阻擋援烏,還將麥卡錫拉下眾議 院議長寶座,令美國陷入政治混亂,拜登因此致電重 要盟國領袖,以安撫他們對美國是否持續援烏的疑 慮。白宮稱,參與電話會議的包括加拿大、德國、意 大利、日本、波蘭、羅馬尼亞、英國、法國、歐盟和 北約的領袖,以「協調我們目前對烏的支持」。

白宮國家安全發言人柯比説,美國已承諾的經費在 滿足鳥戰場需求上「可以再撐久一點」, 但要國會幫助 才能不間斷地提供這項支持,即使麥卡錫被趕下台, 「國會中的絕大多數共和黨人」也會支持援烏。

在美國國會近日批准的短期撥款法案中,拜登政 府要求對鳥的追加資金支持沒有獲批准。白宮、國 防部和國務院紛紛表示,美國支持鳥的大部分資金 已耗盡,軍事資金目前只剩下約60億美元(約469 億港元)。國務院發言人米勒表示,部分幫助烏購 買新武器和其他物資的長期項目已實際上擱置。

提罷免案議員或被踢出黨團

香港文匯報訊《華盛頓郵報》報道,美國極右共和 黨眾議員蓋茨(圖)提出動議罷免麥卡錫,棒打自家人 猶如落入民主黨陣營,引發黨友不滿,不少共和黨人 不准他在共和黨席位發言,把他趕到民主黨那邊。蓋 茨的罷免動議闖關成功,代價可能是成為黨團邊緣 人。消息人士透露,共和黨考慮將蓋茨逐出黨團。

近年來,共和黨團會議愈發成為一言堂,任何公 開反對前總統特朗普或國會暴動的黨內人士,

> 紛紛受到排擠。然而蓋茨目前似是最有可 能被開除黨籍的人,除極少數極右派支 持罷黜議長外,多數共和黨人早就對蓋 茨不滿。內布拉斯加州共和眾議員培根 説,「最好把他(蓋茨)逐出黨團,共和黨 不是他該待的地方。」

改選之前絕對不會有改善,美 國將繼續深陷在管治失能的漩 渦之中。

今年1月經過15輪投票才辛辛苦苦當上 眾議院議長的麥卡錫,上任後一方面不斷 嘗試去安撫或討好黨內一小撮極右分子, 目的是保住自己作為眾議院議長的權力; 另一方面他則經常向民主黨開出空頭支 票,目的是試圖營造願意推動兩黨合作的 假象,以證明共和黨是有能力管治的政 黨,為明年總統大選及國會改選鋪路。

不過事實證明,麥卡錫這種騎牆做法最 終必然是「裏外不是人」。為了討好極右 分子、保住權力,麥卡錫在這9個月來多次 向極右分子作出重大讓步,屢屢推動一些 迎合極右立場的法案,包括無視黨內質疑 而試圖彈劾總統拜登等,這些都讓民主黨 對這位昔日作風相對溫和的加州共和黨人 失去信任;與此同時,麥卡錫為了證明共 和黨重視國家利益,兩度與民主黨合作通 過臨時協議避免聯邦政府違約和停擺,就 令那些為了黨派政治而不惜令國家陷入財 政危機的極右分子非常不滿,最終引發蓋 茨提出罷免。諷刺的是,包括蓋茨和麥卡 錫在內,不少共和黨人原本也以為經過剛 剛停擺一役,部分民主黨人或者會賣個「順 水人情」,幫助麥卡錫渡過今次難關,沒想 到民主黨人卻樂得坐山觀虎鬥, 最終落得 這個結果。

麥卡錫騎牆做法的失敗,其實亦正正就 是過去十多年間,共和黨主流派應付黨內 極右派系手法的寫照。只要共和黨一天不 徹底改變姑息綏靖極右勢力(包括前總統 特朗普)的做法,共和黨就無法真正當上 執政黨,無法實施有效管治,無論任何一 位共和黨議員接過麥卡錫的議事槌,最終 都肯定落得與麥卡錫同樣下場。

如此下去,整個美國都是輸家,可以預 見當臨時撥款法案到期後,下月華盛頓必 然再就預算問題出現一番惡鬥,新任議長 將更加不敢向民主黨讓步,停擺的風險將 變得愈來愈高。至於其他看着美國政治內 鬥愈演愈烈的盟友,自然也更是心寒,特 別是烏克蘭總統澤連斯基,他最想要的新 一輪美國軍援到底何時才能批出,或者就 只有天知道了。